醫療衛教

淺談隱睪症

返回醫療衛教

f 分享

發表醫師

發佈日期

2013/11/27

隱睪症是小兒外科門診常常遇到的問題,顧名思義就是睪丸不見於其正常位置,亦即在陰囊摸不到睪丸。

隱睪症在臨床上可以是一側或雙側。通常在男嬰出生後由醫師仔細觸診即可診斷。隱睪症的發生率在早產兒較高。在足月生產的男嬰中約有2%的發生率,而在早產男嬰的發生率則高到20-30%,但是在一歲以前睪丸仍有機會自動下降至陰囊之中,所以一歲以後的男寶寶仍有隱睪症的機會大約是1%隱睪症的發生原因要由睪丸下降的胚胎學說起。睪丸在胎兒發育時期是位在後腹腔中,而後經由鼠蹊部的鼠蹊環路徑進入陰囊。在九個月大的男性胎兒,睪丸的位置大約就會進入陰囊內。這也就是為什麼早產的小孩比較容易有隱睪症的問題。而睪丸在下降的過程中,如果受到障礙,就可能停留在路徑上某一個位置,沒有進入陰囊,形成隱睪症。

隱睪症是一個需要以手術處理的問題,目前認為適合手術的年紀是六個月到一歲之間,因為統計上若睪丸在男嬰六個月大時未降至陰囊,到一歲時再自動降下的機率很低。若是睪丸位於腹腔內,現在可以使用腹腔鏡進行一階段或兩階段的睪丸固定 術。

家屬通常會擔心之後是否會有不孕或是惡性腫瘤的可能性。睪丸需在較低溫的環境中才能生成精子。而陰囊內的溫度較腹腔內低約1~1.5℃。未降的睪丸在一歲半左右就會開始出現組織上的變化,逐漸影響造精的能力。而根據統計,沒有下降到陰囊的睪丸,發生惡性腫瘤的機會約為正常人的四十倍,主要在青春期或之後發生。一般而言,隱睪症需及早手術,最遲在兩歲前,要實行手術讓睪丸進入到陰囊之內,以避免之後不孕及發生惡性腫瘤的可能性。

健康文章內文主要提供民眾降低對疾病因不了解產生之不安和恐懼,但不可取代實際的醫療行為,所以身體如 有不適請您前往醫院就醫治療。